Pojmy nasobok a delitel ste sa ucili na zakladnej Skole.

Pouzivali ste ich pri rieSeni uloh so zlomkami,
napriklad pri ur€ovani spoloéného menovatela.
Alebo ste ich pouzivali pri rieSeni niektorych slovnych uloh.

Nasohok
Zacneme najjednoduchsimi tulohami.
1. Vypis prvych pat’ nasobkov Cisel: 3, 5, 8, 12, 36, 61, 105, 510, 700.
Nepouzivaj kalkulacku.
Riesenie:
RieSenie ulohy sa najrad$ej piSem do tabulky.
Do prvého riadka pisem, ktory nasobok zistujem. )
Do dalSich riadkov vpisujem nasobky Cisel uvedenych v prvom stlpci.
Do tabulky Ti zapiSem riesenia pre Cisla 8 a 12, dalSie si vypocitaj samostatne.

n 1 2 3 4 5
8 8 16 24 32 40
12 12 24 36 48 60
36
61
105
510
700
2. Zisti, €i su dané Cisla nasobkom Cisel uvedenych v zatvorke.
Nepouzivaj kalkulacku.
a) 205 (5) e) 54 (18)
b) 3014 (3) f) 625 (25)
c) 804 (4) g) 1022 (11)
d) 7012 (6) h) 936 (12)
RieSenie:
Zistit, ¢i je ¢islo nasobkom iného Cisla, mé6Zeme delenim tymto ¢islom.
Delenie musi byt bez zvysku.
Napriklad pri rieSeni ulohy a) ¢islo 205 delime ¢islom 5.
205:5=141
Delenie bolo bez zvysku, takze Cislo 205 je nasobkom
cisla 5.

Dalsie ulohy rie§ samostatne.
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3. a) Vyber z daného radu Cisel Cisla delitelné 2: 25, 102, 386, 2 503, 10 127
b) Vyber z daného radu Cisel Cisla delitelné 3: 56, 222, 569, 1 020, 89 001
c) Vyber z daného radu Cisel Cisla delitelné 4. 82, 112, 308, 9 204, 10 200
d) Vyber z daného radu Cisla delitel'né 5: 70, 115, 280, 3 910, 36 760
e) Vyber z daného radu Cisel Cisla delitelné 6: 42, 192, 356, 1 236, 56 666
f) Vyber z daného radu Cisel Cisla delitené 9: 72, 199, 405, 4 689, 2 835
g) Vyber z daného radu Cisel Cisla delitelné 8: 56, 918, 576, 1 704, 12 188

4. Urob rozklad daného cisla na prvoc€initele.
a) 28, 35, 48, 56, 94
b) 210, 180, 750, 882, 193
Riesenie:
Rozklad na prvocinitele znamena, Ze dané Cislo zapiseme pomocou sucinu, pricom

Vv sucine budu len prvocisla.
Prvocisla su tie Cisla, ktoré su delitelné len jednotkou a sebou samym, napr. 2, 3,

5,7,11, 13, ...).
a)28=4-7=2-2-7

b)180=10-18=2-5-9:-2=2-5-3:-3:-2=2-2-3-3-5

Teraz budeme riesit trochu tazsie ulohy.

5. Ur€ najmensi spolo¢ny nasobok danych Cisel.
a) 36al2 b) 18ab54 <c) 81a?27 d) 48a72
e) 80a70 f) 56a40 g) 90al1l35 h) 60a 360
RieSenie:
NajmenS$i spolo¢ny nasobok mézeme urcit’ pomocou rozkladu c¢isla na prvo-
Cinitele.
Spolu si vyriesime dve ulohy.
a) 36=6-6=2-3-2-3=2-2-3-3

12=3-4=3-2-2=2-2-3
Z prvého Cisla vypisSeme vsetky prvocinitele a z druhého Cisla len tie, ktoré sa
v prvom cisle nenachadzaju. Potom:

n(36,12)=2-2-3-3=36

Ak mame problém najst' nasobok pomocou rozkladu, tak pouZijeme poznatky z tlohy

¢.1ac. 2.
Vypisujeme nasobky danych cisel potial, kym neziskame rovnaky nasobok pre

obe cisla.
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n 1 2 3 4 5 6

12 12 24 36 48 60

36 36 12 108

g) 90=10-9=2-5-3-3=2-3-3-5
135=5-27=5-3-3-3= 3-3-3-5
n(90,135)=2-3-3-5-3 =270

Ukazeme si aj rieSenie tabulkou.

n 1 2 3 4 5 6

90 90 180 270 360 450

135 135 270 405

Rozklad na prvocinitele mézeme realizovat’ aj inym spésobom.

Tento nas je mozno najlahsi.

ESte jeden si vSak ukaZzeme.

Cislo 90 postupne delime prvoéislami, ktoré vyberame podla delitelnosti tohto &isla.
Vlavo do tabulky zapisujeme vysledky delenia, vpravo delitele.

Delime dovtedy, kym nedostaneme cislo 1.

Cislice vpravo st prvoéinitele.

90

90

45

15

g Wl W N

5

1

Delenec | Delitel

Potom90=2:-3-3-5.
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6. Dopln chybajuce Cislice tak, aby bolo dané Cislo nasobkom ¢isla uvedeného

v zatvorke.
a) 23% (5) e) *56 (a0
b) 4%1 (3) f) *x %25 (25)
c) 20k (4) g) 3*%20% (100)
d) 3%x5 (6) h) *9% (17)
De! tel

1. Ur¢ vSetky delitele €Cisel: 9, 10, 14, 21, 36, 54, 79, 120, 364, 896.
Riesenie:

urcit vsetky delitele danych cisel mézeme aj pomocou tabulky, ktord sme si
ukazovali v predchadzajucej tlohe.

Zadane ¢islo delime postupne od najmenSieho delitela, aZz dostaneme ¢islo 1.

14 21
14| 2 21 3
7|7 7 7
1 1

Delitele potom vypisujeme spravidla od najmenS$ieho po najvacsieho.

Delitelmi ¢isla 14 su 1, 2, 7, 14.
Delitelmi ¢isla 21 su 1, 3, 7, 21.

Pri rieSeni tychto uloh vyuZivame vety o delitelnosti ¢isel ¢islom 2, 3, 5, 10.

2. Zisti, €i je dané Cislo delitelné Cislom uvedenym v zatvorke.

a) 210  (10) e)1784 (19)
b) 312 (6) f) 4625 (24)
c) 705  (15) g) 10 183 (111)
d) 492 (3) h) 93368 (312)

3. Ktoré z Cisel 15, 60, 210, 306, 2 790 je suCasne delitelné 2, 3 a 5?
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4. Ur€ najvacsieho spolo¢ného delitela danych Cisel.

a) 36al2 e) 80a70

b) 18 a 54 f) 56 a40

c) 81a?27 g) 90a 135

d) 48a72 h) 60 a 360
RiesSenie:

Najvécsieho spolocného delitela mbzeme urcit pomocou rozkladu ¢isla na
prvocinitele.
a) 36=6-6=2-3-2-3=2-2-3-3

12=3-4=3-2-2=2-2-3
Z obidvoch cCisel vypisSeme vsetky prvocinitele, ktoré sa nachadzaju v oboch
Cislach.
D(36,12)=2-2-3=12

g) 90=10-9=2-5-3-3=2-3-3-5
135=5-27=5-3-3-3= 3-3-3-5

D(90, 135) =3 -3 - 5 = 45

5. Doplri chybajuce Cislice tak, aby bolo dané €islo nasobkom cisla uvedeného

v zatvorke:
a) 1*x3 (3
b) 85 x (5)
c) 351  (6)
d) 70%x 2 (4)

6. Ur€ hodnotu vyrazu:
a) D(16,24)+3- D(100,30) =
b) —3-D(10,75)- D(25,15)=
D(18,24,30)

D(6,60,12)

D(25,15,55)- D(1317,71)
4

d)
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Krizovka slovna
Ak vylustis tuto krizovku, dozvies sa, €o ma €izma a rukavica spolocné.
2OBE “

Dopln do krizovky slovom Cislo, o ktorom sa piSe, alebo ktoré treba vypocitat’

1. Je delitefom Cisla 64 aj 32. 2. Parne Cisla su nasobkami Cisla .....
3. Jedno z prvodisiel. 4.n(2, 5, 10)

5. D(25, 50, 10) 6. 5- D(20, 32)

7. Zatvorky (, ) volame ...... 8. n(1, 13) — D(26, 13)

9. D(15, 17) 10. Cisla100 a 19 sC .......

Tajni¢ka je vo StvorCekoch vyznacenych hviezdiCkami.
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